

记者观察

自2001年9月迎来国内第一只开放式基金——华安创新，如今我国开放式基金已逾800只，成为寻常百姓基础性的理财产品。而在经历了牛市的业绩爆发和熊市的凄风苦雨，开放式基金诞生以来的十年间，近九成跑赢同期上证指数，累计分红总额约为5126亿元。彰显基金管理人的专业投资能力，也给投资者带来丰厚回报。

多数跑赢基准和大盘

2001年9月21日，国内首只开放式基金——华安创新基金成立，揭开了中国基金业发展的新篇章。10年来，开放式基金的阵容迅速扩大。统计显示，截至2011年9月14日，开放式基金数量达到808只。

从各基金成立日至今年9月16日的净值增长情况来看，大多数开放式基金成立以来获得了不错的收益。数据显示，按照基金分类，在有统计数据的447只偏股基金中，305只基金自成立以来获得正收益，其中，成立以来复权净值增长率超过200%的基金有84只，超过100%的有

从第一只开放式基金到如今逾800只 多数基金跑赢同期上证指数

150只。如果与上证指数比较，按照基金分类，在有统计数据的431只普通股票型基金和混合型基金中，386只基金成立以来业绩均跑赢同期上证指数，占比接近90%，在一定程度上显示基金经理具有良好的投资能力。

虽然在2007年10月以来的大熊市让许多基金净值缩水，但大部分基金表现出不错的抗风险能力。统计显示，从2007年10月16日到今年9月16日，在有统计数据的298只开放式基金中，超过65%的基金跑赢业绩比较基准，296只基金跑赢上证综指。即便是2007年10月16日以后成立的179只基金，仍有68%的基金跑赢了业绩比较基准，84%的基金跑赢了上证指数。

奠定大规模分红基础

持续的业绩增长，也为基金大规模分红奠定了基础。Wind数据统计显示，在过去十年中，全部开放式基金累计分红近2500次，累计分红总额约为5126亿元。分年度来看，在基金收益较好的年份之后的一年，

基金分红会比较慷慨。2007年基金分红达到2200多亿元，是截至目前分红总额最多的年份。2009年基金获得了不错的收益，2010年的分红额明显增加，达到930多亿元。

过去十年中，分红总额最高的基金类型为混合型(不包括保本)开放式基金。天相投顾统计数据显示，从每只基金的成立日算起，截至今年9月14日，165只混合型基金共计分红约2684亿元，275只主动股票型基金共计分红约2253亿元。其中，华夏基金旗下的开放式基金在过去十年中分红总额最高，累计分红超过500亿元。

具体到单个基金看，华夏红利和嘉实主题精选、广发策略优选基金是全部开放式基金中分红总额最高的三只基金，分别为129.3762亿元、107.6657亿元和87.2444亿元。此外，易方达价值精选、华夏成长、工银瑞信核心价值、南方绩优成长、华夏回报2号、华夏优势增长、易方达积极成长等分列4至10位，分红总额从82.7487亿元至66.6828亿元不等。

本报记者 许超声

开放式基金大事记

2001年9月21日 我国首只开放式基金发行成立

华安创新是我国首只开放式基金。十年前，大部分居民不知基金为何物。十年后的今天，基金账户数已突破3500万大关，其中个人投资者占比高达99.88%。

2004年6月1日 《证券投资基金法》正式实施

该法确立了基金业的法律地位，构建了基金业发展的制度框架，为基金业的发展奠定了法律基础；制定了基金市场的基本制度，完善了市场主体的准入和约束机制，加强了对投资者的法律保护，完善了监管机构的执法机制和手段。

2004年11月11日 我国第100只开放式基金发行

第100只开放式基金的出现，与我国第1只开放式基金的诞生相差三年。2001—2003年三

年发行的开放式基金数量分别为3只、14只和39只；到2004年，渐热的市场令开放式基金的发行开始出现遍地开花的景象。

2007年年底 开放式基金规模突破3万亿份

2007年借助牛市爆发，基金规模从5000亿份跃升至3亿份，“一夜售罄”、“按比例配售”成为司空见惯的景象。但自2010年以来，受伤的基民日趋理性，基金规模一直处于停滞阶段。

2011年9月2日 开放式基金数量突破800只

通道制度的改革令开放式基金发行出现井喷，基金公司的产品线日趋丰富。大型基金公司大多形成了货币、债券、混合、股票型基金全面的产品系列，并有不同的主题投资方向，方便投资者根据风险偏好进行选择及转换。

另眼看市 投资基金是场马拉松

从2001年9月21日华安创新基金成立至今，开放式基金走过了10个年头，10年时间不算长，但这10年的曲折令人十分感慨。

今年基金销售十分困难，但是，10年前第一个开放式基金——华安创新发行的时候，可是一个紧俏商品，不少人为此通宵排队。这是因为当时很多人把基金当做认购证一样的发财机会。

然而，股市一个有趣的现象是，大家不看好的，往往成为发财机会；大家都看好，则未必是好机会。1992年上海发行股票认购证，当时大家都认为是发财良机，结果表现平淡。随着越来越多的开放式基金发行，且

当时股市比较低迷，基金表现一般，开放式基金暴富梦破灭。

热闹过后，基金回归平淡，10年里基金被骂的时间远远多于说好的时间，因为这10年里股市熊市时间远远多于牛市时间，从2001年至今，只有2006年、2007年是大牛市，还有2009年的小牛市，其余7年都是熊市。熊市里基金总是最先被骂的，而10年里熊牛短，自然基金被骂的时间更多。

那么，这10年基金的表现真的很差吗？真的没有给投资者带来回报吗？说句公道话，真的是冤枉了基金。就说第一只开放式基金——华安创新，2001年9月21日成立的那天，上证指数是1807.02点，10年后上证指数在2400多点，10年涨幅不到40%，但是，10年来华安创新基金

净值增长了266%，远远超过同期大盘涨幅。也就是说，10年前如果买10万元的华安创新基金，如今变成36.6万元，年均收益率26%，年均复合增长率为13.8%，这10年的收益率超过同期存银行、买债券等任何固定理财收益。

而且华安创新时间最早，但收益并不是最好的，王亚伟执掌的华夏大盘精选基金，2004年8月成立至今，净值增长率高达13倍。据统计，目前有150只老基金成立以来复权净值增长率超过100%，这说明有足够的耐心长期持有基金，最终的收益还是很不错的，远远好于投资其他理财产品。投资基金就像一场马拉松，耐力最重要，笑到最后才是赢家。

连建明

地量震荡中消磨最后斗志

上周股指以本轮调整中连续的地量完成了低位震荡走势。沪综指和深成指的周K线收出低位假阳线，分别下跌0.62%和0.13%，两市合计成交金额3955亿元，量能萎缩至调整以来的新低。目前指数在狭小的范围内震荡，市场热情降至冰点，只是在利用最后的中枢震荡消耗尽多空的最后能量，还差最后一跌的空头陷阱，那么底部已经不远了。

技术上，虽然三重底的构筑基本失败，但本身就是一个小多头陷阱后的大空头陷阱。目前处于一个震荡平台向三角形整理的过程，在进入背驰段后随时有突然拉起的可能。最值得欣慰的是量能萎缩到足以逆转的水平。去年2319点的沪市最低成交为448亿，而上周五的成交量为496亿，说明目前距离底部的量能水平已经相差无几。所以，投资者可在大盘破新低后分批进场，

开始中线布局。

策略上，全球五大央行联手救市，无疑又是一场闹剧。不管金融危机如何演变，A股市场仍将是最先见底的。值得注意的是，本周将有年内最大的IPO，很有可能作为最后的利空被大资金利用建仓。去年的农业银行、今年的方正证券是最好的印证，即使是圈钱，在市场最低迷的时候圈得少。

东方证券·东方赢家

天治稳定收益债基近日获证监会批准即将发行。据介绍，天治稳定收益基金合同生效之后将封闭一年，其固定收益类投资合计不低于基金投资的80%，凭借债市低风险的特点，这能在熊市、震荡市中，有效规避股市下跌风险，发挥资金“避风港”功能。此外，在保证基金资金流动性和安全性的前提下，用不高于基金资产的20%积极参与新股申购，有效提高基金资产的收益性，获取超额收益。许超声

本版分析观点仅供参考

山西三维拟定向增发1.5亿股 募资15亿拓展BDO产业链

山西三维(000755)公告称，公司拟发行不超过1.5亿股，发行价格不低于10.64元/股，拟募集资金总额不超过15亿元。其中，公司第一大股东阳煤集团以其持有的电石公司80%股权认购本次发行股份，省经贸集团以其持有的电石公司20%股权转让本次发行股份；其他不超过8名特定投资者以现金认购。除用于收购电石公司100%股权外，本次募集资金将主要用于新建10万吨/年

炔醛法BDO项目、10万吨/年顺酐项目和3万吨/年PTMEG项目。

目前，山西三维已拥有120万吨/年焦化产能，20万吨/年粗苯精制能力、7.5万吨/年顺酐法BDO生产能力、7.5万吨/年炔醛法BDO生产能力、5.5万吨/年PTMEG生产能力。本次非公开发行股份募集的资金将部分用于新增10万吨/年顺酐生产装置和3万吨/年PTMEG生产装置。新建10万吨/年炔醛法BDO项目的总

投资额约为10.62亿元，项目建成投产后将使公司具有25万吨/年BDO生产能力；新建10万吨/年顺酐项目的总投资额约为4.43亿元，公司拟通过此项目进一步打通“焦化苯——顺酐——顺酐法BDO”产业链，实现一体化生产；新建3万吨/年PTMEG项目的总投资额约为5.32亿元，此项目的建设将增强公司BDO产业纵向一体化竞争优势，并能够分享下游精细化工产品的盈利能力。

公司表示，上述项目的建设将增强公司纵向一体化竞争优势，增强公司抵御风险的能力，缓解上游产品价格波动对公司业绩的影响，提高产品附加值，又使公司能够分享下游精细化工产品的盈利能力，系统性提高公司主导BDO系列产品市场的市场竞争力。与此同时，公司拟以本次非公开发行股份收购阳煤集团与省经贸集团合计持有的电石公司100%股权，电石公司建成后，将年产电石40万吨，从而增强公司对重要生产原料的掌控能力，促使公司BDO产业链向上游延伸，利于控制生产成本。

本报记者 李辉

中国南车下调增发募资额 拟定向增发募资90亿

中国南车(601766)公告称，由于资本市场环境发生变化，公司终止实施原非公开发行A股股票的方案，并撤销非公开发行A股股票有关的决议。在废除原增发预案的同时，公司又抛出新的再融资方案。公司拟向包括公司控股股东南车集团在内的不超过10名特定对象发行不超过19.63亿股，发行底价为4.46元/股，拟募集资金总额不超过90亿元。其中，南车集团拟认购本次非公开发行股票的金额不低于60亿元。本次募集资金计划用于高速重载轨道交通装备产

业化和延伸服务项目、城际城轨地铁车辆维修基地和服务网络建设项目、提升企业自主创新能力项目、产业链延伸服务及新业务拓展项目和补充流动资金。

公司表示，上述项目有利于公司进一步提高制造能力和研发能力，巩固技术优势，并进一步优化现有产品结构，完善销售和服务体系，提升集约化管理水平。

对比旧方案，最大的变化为增发价由原来的6元/股大幅下调26%，融资总额也随之由110亿元缩水至90亿元。李辉

星湖科技投资氨基酸技改

星湖科技(600866)公告称，为加快公司的发展，延伸主营业务产业链，进一步优化产业和产品结构，同意公司充分利用东北地区丰富的原(燃)材料的资源优势，投资19475万元(含注册资本和流动资金)，在黑龙江的全资子公司肇东

星湖生物科技有限公司实施氨基酸技改项目，首期建成3.5万吨/年氨基酸生产项目并投入生产经营。项目建设期(含前期准备)约6个月，2011年底进入试产。项目建成投产后预计销售收入30450万元/年，预计利润3900万元/年。李辉

黑牛食品扩产大豆多肽饮品

黑牛食品(002387)公告称，拟在广州黄埔区云埔工业园设立全资子公司，实施大豆多肽饮品项目。该项目投资总额2.98亿元，其中使用超募资金7200万元，募集资金利息800万元，企业自筹2.18亿元。项目建成投产后，预计年产能

9万吨，产值4亿元。静态投资回收期7.22年。黑牛食品表示，项目的建成和后续开发有利于公司迅速开拓珠三角地区的大豆多肽饮品市场，大幅提高公司的主营业务收入和盈利能力，巩固公司在大豆多肽饮品领域的领先地位。李辉